

# “渝西·川南”携手 应急演练筑防线

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日。5月11日,由重庆市教育委员会、重庆市永川区人民政府主办的2024年“渝西·川南”防灾减灾宣传教育暨突发事件应急(消防)演练活动在永川职教中心举行,泸州市、宜宾市、永川区、江津区、合川区等渝西川南片区的有关部门、高校、中小学校有关负责人和学校师生近3000人参加。

“上午11时10分,邻省某地发生地震。永川职教中心某班老师在授课过程中感觉到明显震感,向学校值班领导汇报,值班领导在收到报告后,立即启动地震灾害应急预案……”随即,永川职教中心地震警报响起,同学们在老师引导下,就近蹲在课桌的下面或承重墙的墙角避险,等待疏散警报信号……应急演练活动由此拉开帷幕。整个演练过程快速、安全、有序,无学生摔倒、碰伤等意外事故发生,疏散演练活动圆满成功。

地震逃生应急演练结束后,随即举行了火灾事故应急演练。在某教室因电气线路短路引发“火灾”后,校园警报随即拉响,授课教师吹响口哨,迅速打开疏散通道门,引导学生用湿毛巾、口罩等捂住口鼻紧急撤离、有序疏散。同时,学校第一时间拨打119电话报警,各应急工作组接到指令后,迅速赶赴现场,实施救援。疏散组成员引导着火楼内的学生疏散至安全区域;灭火组成员进入着火点,控制火情;消防救援支队车队赶到后,消防人员乘坐云梯进入室内成功解救出2名被困学生,并转移至应急避难场所;医护人员对2名受伤学生进行救治,并迅速送往就近医院。随着人员疏散、火势扑灭、解救任务全部完成,警报解除。

当天,泸州市、宜宾市、永川区、江津区、合川区等有关部门负责人还就防灾减灾宣传教育暨应急管理工作进行经验交流分享。

渝西都市报记者 张玲/文 陈仕川/图



现场“灭火”。



学生有序疏散。



抢救“伤员”。

## 宝峰镇卫生院开展消防安全培训

本报讯(渝西都市报记者 刘灿)在“5·12”全国防灾减灾日来临之际,5月9日,宝峰镇卫生院开展了消防安全培训暨演练活动。

本次活动邀请了永川区萱花消防救援站、来苏片区救援中队等多名消防员进行消防安全知识培训和演练。消防员首先给大家讲解了火灾的分类、灭火器的使用及火灾初期的自救常

识和发生火灾后的基本处置方法、逃生自救知识以及急救知识,使参训人员进一步了解一旦火灾发生应该做什么、如何报警、如何正确扑救、如何自救和逃生等技能。随后,现场模拟了火灾现场逃生演练、演示了灭火器的正确使用方法,围观群众也进行了实操,加强了消防设备的运用。

## “救命神器”AED使用培训进高校

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)今年5月8日是第77个“世界红十字日”,永川区红十字会的工作人员走进重庆文理学院开展心脏骤停急救培训。

在模拟急救环节,红十字会工作人员完整演示心肺复苏体外按压方法,讲解AED的使用流程。“你的手指在按压时要往上翘”“AED的两个贴片要分别贴到患者的对应部位上”……在学生实操环节,培训讲师对学生的动作细节进行了规范性指导。

据了解,AED又叫做自动体外除颤器,是

一种便携式、易于操作的急救设备,常用于各种场合急救过程中,被称为“救命神器”。因心脏骤停抢救的黄金时间只有4—6分钟,因此在学校、车站、商场等人员密集的公共场所配备AED尤为重要。“后续我们还将进学校、社区、企业等地培训AED的使用方法、急救知识和技能。”永川区红十字会工作人员表示,当前红十字会正发起“5·8人道公益日”互联网众筹活动,面向社会筹集善款。希望通过募捐能汇聚更多资金为永川区重点场所添置AED设备。

## 文旅融合促发展 农耕研学人气旺

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)5月10日,在青峰镇鲜农源农耕研学基地,来自重庆市大渡口区城邦幼儿园的近200名师幼及家长共同参与了“快乐农场”亲子研学活动。

当天,幼儿园师幼及家长在研学基地工作人员的引导下,分成三组依次体验辣椒、西红柿种植认领,以及挖土豆、溪水捕鱼、陶艺、攀爬、多人秋千等活动项目。

鲜农源农场负责人告诉记者,研学基地于去年依托农场创建,是为了给家长、学生搭建一个亲近自然、了解农耕知识、增进亲子关系的桥梁。目前每周都会有2—3家幼儿园前来开展研学活动,预计2024年农场将接待4万个家庭及2000名教师。重庆鲜农源有机农场现拥有

1000亩左右的种植及养殖基地,生产的瓜果蔬菜、肉禽蛋类主要配送到重庆主城近200家幼儿园的食堂。同时,农场还为订购蔬菜的各所学校提供免费的土地认领和蔬菜种植服务,发放消费抵扣券,可购买青峰特色农产品。

青峰镇的农耕研学之路,不仅为孩子们提供了一个实践学习的平台,也为当地经济发展带来新的动力。近年来,青峰镇坚持生态涵养、文化提质,加快建设全域乡村文旅综合体步伐。围绕菜花基地、高粱基地、茶叶基地优化提质,持续深化文旅融合发展,并聚焦农业产业园打造,培育一批星级民宿、稻渔体验、休闲垂钓等文旅项目,进一步丰富旅游业态,助力乡村振兴。



永川

## 联合医疗进基层 义诊服务暖人心

5月10日,永川区临江镇卫生院联合永川区人民医院开展大型义诊科普活动,把健康服务送到家门口,喜迎“5·12”国际护士节的到来。

义诊现场,临江镇卫生院优秀医护团队免费为群众提供专科护理筛查、测量血压、测血糖,向群众宣传家医政策与健康知识;永川区人民医院内分泌科、神经内科、中医科、耳鼻咽喉科专家围绕慢病防治、居家护理、妇儿保健等专家细致耐心地了解每位群众的身体状况、既往病史,并仔细评估,给予专业的指导和建议。

渝西都市报记者 陈仕川 摄